

# 素质教育有了“环翠模式”

## 环翠区教育局深化素质教育建设

本报记者 李孟霏 陈乃彰

### “环翠特征”培育范式 强化15个艺体特色项目基地

优势学科建设和学生学科核心素养落地,一直是环翠区教育局着力的重点,目前,环翠区教育局正加强教学与信息化融合力度,让学生学科核心素养落地,计划培育区域优势学科典型校3—5所。

此外,在总结2017年优势学科培育经验的基础上,环翠区教育局制定了2018年推进计划,定期举行协作区优势学科建设成果研讨展示活动,从小初衔接、城乡共建的角度,既注重学科知识、方法、能力与习惯的纵向衔接,又兼顾校际间横向的融合与辐射带动,切实构建起既有学段特色又能相互衔接的课程体系和教学体系,形成具有“环翠特征”的培育范式。

此外,环翠区教育局以深化艺体学科建设为载体,助推体卫艺教育品牌升级。继续加强15个艺体特色项目基地建设,将中小学艺体工作统一纳入基地管理体系之中,加快艺体教育区域化特色发展。以比赛活动为平台,提高市级以上体育联赛、艺术展演、美术作品评比成绩和质量,足球、京剧、管乐、书法等项目有重点突破。将体卫艺教育作为学校特色发展新的增长点,与“油画小镇”“歌咏之乡”“健康城市”等地方特色深度融合,实现学校特色与区域特色的融合对接。

### 师生“大阅读工程” “图书馆式”学校增3所

按照“图书馆式学校”要求,环翠区教育局完善学校各种阅读设施建设,营造适合随时随地读书的场所,加大图书购置费用比例,做好图书补充更新工作,提高信息化建设水平,保障师生阅读需求和阅读时间。

2018年,全面推进“图书馆式”学校建设,建成“图书馆式”示范学校3个。

在构建读书课程体系方面,以语文学科为引领,以课程设计、实施、评价为核心,做好各类阅读教与学的研究与实践,培养学生掌握阅读方法、提高阅读能力,养成阅读习惯。

此外,搭建读书活动平台,开展全员参与的校园“读书节”活动,举办“校园朗读者”“经典诵读大赛”,开展“好书伴成长”“寻访红色足迹”“现场作文大赛”等读书征文活动,为学生阅读素养和写作能力的培养搭建广阔平台。

环翠区教育局还充分发挥“环翠教师悦读坊”引领作用,从“区域—学校—学科—师生—家校—社区”等不同层面开辟“读书圈”,构建层级延伸的读书推广系统,建立线上线下同步便捷高效移动阅读交流平台,推动师生、家庭、社区共同形成爱读、趣读、泛读的浓郁文化氛围。

### “课堂在路上” 研学旅行创特色

建设“核心基地+”的研学旅行实践基地群是环翠区教育局的着力重点。

环翠区教育局教研中心主任孙海英介绍,继教育部出台《关于推进中小学研学旅行的意见》后,2017年,环翠区教育局出台《环翠区中小学生研学旅行工作实施意见》,开始了初步探索;今年又相继配套出台了《研学旅行工作实施方案》《研学旅行工作指南》,进一步深入推进研学旅行工作。

依托市区自然和文化遗产资源、红色教育资源和综合实践基地、大型公共设施和知名院校、工矿企业和科研机构等,环翠区教育局创建“核心基地+”研学旅行实践基地群,形成区、校两级多层次、多维度、多领域、多类别的研学旅行基地,为中小学研学旅行活动的广泛开展提供丰富的学习资源。

根据不同学段研学目标,从“革命传统、历史文化、工业科技、自然生态、艺术公益、重点院校”六个学习主题构建模块化、序列化研学课程内容,形成九年一贯的活动系列,建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主的研学课程体系。

环翠区学校每学期开展集体研学旅行不少于2次,1次区域统筹安排内容和时间,其余学校自主安排,小学生在校研学旅行时间要保证每学期不少于12课时,初一、初二、初三学生分别不少于16、24、12课时。

## 特色建设观摩团走进长峰小学

本报威海5月7日讯(记者 陈乃彰 通讯员 王之王) 5月2日,经区教体处副处长陈红梅、基教办主任侯大力等领导带领特色建设检查小组以及经区各中小小学校长走进长峰小学,对长峰小学的特色建设和学校图书馆式校园进行参观指导。

报告会上,长峰小学校长杨君轮就学校的本根特色核心理念体系、古朴优雅的校园环境文化、以素养为本的课程结构

体系以及1+1本根课堂教学模式进行了解读,并对学校本根特色建设初期成果和本根特色教育的努力方向进行了汇报。随后,特色检查领导小组分三个小组分别观摩了学校的特色成果展示,本根1+1课堂教学,并查阅了学校特色建设资料。

最后,经区教体处副处长陈红梅高度评价了长峰小学的本根特色建设工作,并为学校今后的特色发展提出了宝贵意见。

## 学习交流 共同发展

本报威海5月7日讯(记者 陈乃彰 通讯员 冯永香) 近日,乳山一小、乳山二小以及乳山市育黎镇中心学校三所学校领导走进统一路小学进行学校书香特色建设工作学习交流。

孙爱华校长向乳山交流学校领导介绍了学校书香特色环境下的理念文化和书香环境文化建设,并介绍了学校室内图书馆、鸟巢书屋、三味书屋、书香长廊等图书馆式学校开放阅读区。针对书香特色的建设历程,孙爱华校长介

绍了学校书香发展的三个五年规划,并就全科悦读开展情况进行了总体介绍。王巍副校长针对学校书香建设历程中的课程开发、课堂研究、师生读书及评价体系等情况进行了具体介绍。之后,乳山三所交流学校就共同关心的师生阅读、全科悦读开展情况等与统一路小学领导进行了研讨交流。为了促进双方的长期互动交流,乳山一小、乳山市育黎镇中心学校分别与统一路小学签订了缔结友好学校协议书。

## 新都小学举行师德演讲比赛

本报威海5月7日讯(记者 陈乃彰 通讯员 张晓蓉) 近日,新都小学举行师德教育活动暨“中国梦·劳动美”师德演讲比赛。

参赛老师以饱满的热情、动人的故事、朴实的语言,结合自身通过踏实努力的工作追逐中国梦、实现

中国梦的经历,阐释了自己对“中国梦·劳动美”理解和感悟,抒发了作为一名人民教师的的光荣和自豪感。回答问题环节由选手现场抽取有关习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神的问题。整场比赛高潮迭起,感人肺腑。

## 明德书院课程走进半月湾小学

本报威海5月7日讯(记者 陈乃彰 通讯员 陈娜娜) 近日,半月湾小学邀请威海明德书院“教子有方”课程团队走进学校,为大家长教师带来一上午的精彩分享。

本次课程的主讲老师为明德书院教务院长苑仁玲老师,她为家长们

带来的是第一讲:家庭教育的现状和出路。苑老师为家长分析了家庭教育的现状,并指出家庭教育的方向是品格教育。现场家长纷纷表示,希望明德书院把家庭教育课开到半月湾小学来,跟随学习,努力践行,为子女一生幸福奠基。

## 古寨中学开展民俗文化研学

本报威海5月7日(记者 陈乃彰 通讯员 孙妮静) 为让学生了解家乡民俗,传承儒家经典文化,近日,古寨中学初一全体同学走进威海民俗文化村进行研学旅行。

通过分组参观,学生们亲身感受明清初胶东的建筑风格以及古

典园林的院落式结构,并在各个场馆了解孔子周游列国的行迹,观赏了孔子六艺五德五常的浮雕壁画,还学习了儒家礼仪。每学期,古寨中学都会计划组织学生进行研学旅行,在体验中拓展视野,开阔思维,丰富同学们的校园学习生活。



入团宣誓

为加强中学生入团仪式感,增进学生对甲午历史的了解,增强民族使命感,威海市实验中学南北校联合鲸园街道办事处、定远舰景区共同举行“中国梦·少年强——实验中学入团宣誓仪式”。

本报记者 陈乃彰 通讯员



书香四溢

为营造校园师生大阅读氛围,近日,南山小学在教学楼走廊里设置了小型书架,把一部分图书馆的图书“搬”出来,并从每个班级招募图书管理员志愿者,让学生可以在校园里自由阅读,做到师生“手中有书、心中有阅读”。

本报记者 陈乃彰 通讯员 薛红伟 摄影报道



研学旅行

为培养学生的社会实践能力,近日,锦华小学师生走进威海职业学院开展研学旅行活动。学生们亲身体验了3D打印、刺绣和布艺技能、制作蛋糕等。

本报记者 陈乃彰 通讯员 蔡永勤 摄影报道



家长讲师团

为形成家校一体化教育,促进家校合作,近日,经区实验小学开展了“家长讲师团”进校园活动。每位家长都有自己的上课主题,让孩子们认识到不同行业所蕴含的魅力。

本报记者 陈乃彰 通讯员 杨飞阳 摄影报道

## 速读

近日,蒿泊小学四年级三班家委会举行“缅怀革命先烈”活动。 岳小好 宋胜男

近日,蒿泊小学开展了“我为学校添光彩”系列环保活动。 岳小好 宋胜男

近日,经区实验小学开展了“谨防虚假信息诈骗”系列主题活动。 丛双

近日,经区实验小学开展“爱,有方法——心理画”主题活动。 杨彩红

开展了英语文化节系列活动。 丛红艳 慕惠敏

近日,经区实验小学承办市级语文优质课。 连玮 丛春晓 吴娇

近日,威海九中召开诺如病毒预防讲座。 江雨霏

近日,威海九中开展“树师德、正师风”治理教师有偿补课活动。 杜海燕

近日,凤林学区联合举行“生存智慧课”研讨活动。 刘晓丹

近日,凤林学校开展学校园开放日活动。 宋修兰

近日,凤林学校开展“凤鸣教室”建设班主任培训。 杨洁

近日,凤林学校邀请德州乐陵市实验小学副校长孟凡香做优化小组合作学习培训。 侯芳

近日,长峰小学举行了“本根教育”班本特色文化作业展。 钟苏丹

近日,长峰小学举行了家长读书交流活动。 钟苏丹

近日,长峰小学举行“心怀感恩,与爱同行”主题班会活动。 李淑岩

近日,长峰小学开展法律知识宣传进社区活动。 李淑岩

师有偿补课专题会议问题。 姜红君

近日,古寨中学创客教研组邀请远科技的讲师对教师进行培训。 孙妮静

近日,环翠区初中历史优质课评选活动古寨中学举行。 孙妮静

近日,古寨中学组织近百名阳光辅导员进行了培训活动。 孙妮静